



沪苏嘉城际铁路建设“拔钉清零”攻坚正酣 嘉兴破壁织网打造轨道上的长三角枢纽

■记者 朱莉萍 实习生 丁诗睿
通讯员 徐云霞 朱慧

2026年第一个工作日，嘉兴召开全市“公铁水空”联运枢纽建设总结大会暨“抓项目促投资后劲”工作推进会，为2026年项目攻坚、投资推进工作锚定方向，擂响战鼓。

会场之上，部署铿锵有力，蓝图清晰擘画；建设一线，机器轰鸣不息，热潮奔涌向前。在嘉兴市域铁路建设现场，钢筋焊接的火花闪烁交织，工人们的身影在冬日里繁忙有序，一股全力以赴、只争朝夕的建设热浪扑面而来。

作为沪苏嘉城际铁路的重要组成部分，嘉兴市域铁路承载着打通市域内部脉络、深度融合长三角一体化发展的双重使命。如今，乘着全市项目投资攻

坚的强劲东风，这条跨域动脉正从宏伟蓝图加速转化为生动的建设实景，在新的一年里，继续掀起大干快上、攻坚突破的澎湃热潮。

啃下地下险关的“硬骨头” 全线盾构施工打响“收官战”

昨天上午，记者来到嘉兴至枫南市域铁路上建施工SG2标的主要难点。”中铁一局枫南线SG2标盾构工区经理何海超介绍，为应对复杂地质与环境挑战，该盾构机具备隧道开挖与衬砌安装一体化流水作业能力，并搭载掘进方向引导、土仓可视化等辅助系统，能够良好适应嘉兴地区软土地质条件，并精准控制施工误差。

随着本次盾构顺利始发，枫南市域铁路上建施工SG2标也正式进入了隧道掘进的攻坚阶段，并同步推

进嘉兴科技城站的车站结构建设。标段预计将于今年一季度

1065吨，开挖直径达8.83米。盾构从土建SG2标明挖段始发，沿亚太路地下向南掘进，计划历时10个月穿越雀幕桥遗址保护区、平湖塘护岸及多家企业厂区，最终抵达嘉兴科技城站。

盾构需下穿文物保护区与平湖塘航道，是本次工程的主要难点。”中铁一局枫南线SG2标盾构工区经理何海超介绍，为应对复杂地质与环境挑战，该盾构机具备隧道开挖与衬砌安装一体化流水作业能力，并搭载掘进方向引导、土仓可视化等辅助系统，能够良好适应嘉兴地区软土地质条件，并精准控制施工误差。

随着本次盾构顺利始发，枫南市域铁路上建施工SG2标也正式进入了隧道掘进的攻坚阶段，并同步推

进嘉兴至枫南、嘉善至西塘市域铁路总长55.5公里，途经多处重大电力线路，迁改工作堪称“牵一发而动全身”：规划新路径、办理环评、协调停电窗口、保障用户供电、组织跨域施工……

如何高质量推进重大电力线路迁改工作，成为摆在项目征迁攻坚战面前的一个难题。

多方联动
跑出项目建设“嘉速度”

昨天，记者来到嘉兴铁投集团市域铁路公司征迁管理部，办公室里电话铃声此起彼伏，几张铺开的市域铁路线路图上，用红笔圈出的迁改节点密密麻麻。征迁管理部经理徐玉斌正忙着

核对剩余重大电力线迁改的进度表。他告诉记者，为推进重大电力线迁改工作，截至目前已累计组织现场踏勘30余次，召开专题协调会议20余次，高效完成选址、环评、涉铁、涉航各类审批10余项。

嘉兴至枫南、嘉善至西塘市域铁路总长55.5公里，途经多处重大电力线路，迁改工作堪称“牵一发而动全身”：规划新路径、办理环评、协调停电窗口、保障用户供电、组织跨域施工……

如何高质量推进重大电力线路迁改工作，成为摆在项目征迁攻坚战面前的一个难题。

(下转2版)

重大项目蹲点调研行



昨天，嘉善县西塘镇鹤村的浙农·商达共富渔仓迎来丰收。天还没亮，工人们便迎着大雾开始准备“新年第一捕”。铺网、收鱼、分拣、装车……1.5万公斤鲜活的鲈鱼发往苏浙沪的水产品市场。

■摄影 记者 张启帆
通讯员 张子超

我市18个水稻品种通过国家审定 嘉禾育良种 深耕“农业芯”

■记者 张应隆
通讯员 朱珂 张馨月

本报讯 近日，第五届国家农作物品种审定委员会审定通过一批水稻、玉米、棉花、大豆、小麦新品种并发布了审定公告。其中，由嘉兴市农科院合作选育的嘉丰优121（国审稻20253244）等18个水稻品种顺利通过国家审定，我市在水稻育种领域又取得重要成果。

“品种审定是农业生产的‘安全阀’，更是产业升级的‘加速器’。”嘉兴市农科院相关负责人介绍，我国主要农作物品种审定分为国家审定和省级审定两

个层级，只有通过严格审定的品种，才能在适宜种植区域推广。在审定过程中，通过多区域、多周期的科学试验，全面检验品种的高产性、稳产性、优质性和抗逆性，最终筛选出符合农业生产需求的可靠品种，为农民增收、农业增效筑牢种子根基。

在此次通过国审的品种中，嘉丰优121堪称优质高产标杆。

该品种由嘉禾112A与R241杂交选育而成，适配长江中下游

双季晚稻种植区域。“这个品种的全生育期约115天，契合区域

晚稻种植的农时节奏，而且抗病

性、耐冷性表现突出，在低温多

雨的晚稻生长后期也能保持稳

定长势。”嘉兴市农科院水稻育种研究所所长高荣村向记者详解该品种的优势。他坦言，水稻育种是一场“十年磨一剑”的坚守，优质亲本的筛选、杂交组合的配制只是起点，后续还需经过多代繁育、多点试种，反复验证性状稳定性，才能最终确定优良品种。

嘉丰优121的“过关之路”极

具说服力。2022年，该品种首次

参与长江中下游晚籼早熟组联

合体区域试验，便交出平均亩产

591.8千克的亮眼答卷，较对照

品种增产3.6%；2023年续试中，

其产能再获突破，平均亩产提升

至601.7千克，增产幅度扩大至

6.9%。经过两年连续试验，嘉丰优121的综合表现持续稳定，两年平均亩产达596.8千克，较对照品种增产5.3%，品质更达到农业行业《食用稻品种品质》(NY/T593—2013)一级标准，此次凭借“高产+优质”的双重优势顺利通过国家审定。

“田间试验的实测数据，是品种特性最可靠的证明。”高荣村表示，此次我市通过国审的18个水稻品种形成了覆盖早稻、杂交稻、常规晚粳、特色稻的多元化品种矩阵。这些品种各

有“专攻”，有的侧重强化抗病

性、耐冷性，适配复杂气候环境；

有的聚焦抗旱、抗倒伏特性，提

升田间种植适应性；还有的兼具高产与早熟优势，助力农民优化种植周期、提高复种效益，全方位展现了嘉兴市农科院在水稻遗传育种领域的深厚积淀与技术硬实力。

“每一次国审通过，都是对品种综合性能的最高认可，背后是科研团队数年如一日的攻坚克难。”嘉兴市农科院相关负责人表示，长期以来，该院始终坚持“生产需求导向”，聚焦水稻育种前沿领域，联合多家合作单位

组建攻关团队，依托海南南繁基

地开展种质创新，围绕高产、优

质、耐逆等核心性状持续突破。

(下转2版)

击拓市场，处处洋溢着蓬勃的生机与活力，全力冲刺“开门红”。即日起，本报推出“拼经济·抢开局”系列报道，记者走进企业车间、招商一线等，记录企业在抢订单、忙生产的路上奋勇向前，不断巩固拓展经济稳中向好势头，为高质量发展注入新动能。

载着价值上千万元的科技产品。”褚叶文打趣道，别看晶圆薄如蝉翼，其实硬如钻石。

作为一家专注于光电产品研发、制造与销售的国家级重点“小巨人”企业，百盛光电压电SC产品出货量居全球前三，蓝玻璃产能达到全球第一，在多个细分领域成为全球龙头。

“现在订单排得满满当当的。”谈及新年目标，褚叶文眼神坚定，“2026年产值要同比增长一成半以上，这股干劲得保持一整年！”

增长背后，是企业多元化的市场布局。“鸡蛋不能放在一个篮子里。”褚叶文说，在产品结构上，百盛光电种类丰富，且能够

灵活应对小批量多品种的生产需求；在微晶手机前盖板等高科技领域，百盛光电的产品矩阵也日益壮大。

实现企业快速发展的关键一招，是企业对工艺的极致追求。客户的标准是产品工艺达到11微米级，而百盛光电达到了5微米级。这种精益求精的理念，助力企业长远发展。

去年10月，企业年产600万片高精密晶圆基板扩建项目举行培土奠基仪式，项目总投资达10亿元，新建5.2万平方米高标准建筑，涵盖生产厂房、仓储中心及研发中心，构建“研发+生产+仓储”一体化的产业空间。项目建成后，将进一步填补区域

半导体产业链关键环节空白，达产后预计年产值达10.8亿元。

民营经济是嘉兴的金字招牌，民营企业是推动嘉兴经济持续增长、优化经济结构、提升产业竞争力的重要力量。

去年12月，2025浙江省民营企业200强、制造业民营企业200强、服务业民营企业100强、民营企业研发投入200家、民营企业发明专利200家榜单发布，5张榜单去重后，嘉兴共有32家企业上榜，稳居全省第二梯队，与绍兴、温州、湖州、台州、金华一同构成浙江民营经济的“腰部力量”。

得益于民营企业创新活力的增强、产业投资能力的提升、新增长点的开拓，嘉兴制造业加

速提质增效。

保持拼的劲头
——企业开足马力拓市场

在位于嘉兴国家高新区的浙江云恒绿能新材料有限公司生产车间里，光伏焊带涂锡生产线正开足马力运转。

依托于焊带产品性能和成本等方面的优势，云恒绿能于去年初批量供货爱旭太阳能。针对目标客户进行开发和拓展，于去年三季度导入了隆基供应链系统，并于四季度批量供货，去年产值达3.94亿元。

新的一年，企业积极拓展出口业务，建立了加工贸易网络。同时，企业开发适用于光伏组件的焊带新产品，根据客户需求快速响应定制产品，帮客户提效降本，给客户创造价值，并做好后续产品转型和增量的储备。

(下转2版)

在百盛光电的无尘车间里，一盒盒玻璃晶圆基板包装完成等待发货。“晶圆产品是芯片封装的关键材料，每一片之上都承

“嘉贸全球”扬帆远航 浙江省“千团万企拓市场 争订单”行动在嘉兴启动

■记者 周丽丽 通讯员 褚轶凡

昨天，2026年浙江省“千团万企拓市场订单”行动在嘉兴海宁启动。从1月中旬至春节期间，我市商务部门将组织纺织、服装、家纺、童车等产业带组成首批9个拓市团组，近200家企业分赴美国、俄罗斯及西欧、东南亚等地参加贸易展会，吹响全年“稳外贸、扩开放”的奋进号角。

“与往年相比，今年的‘出征’来得更早，势头更猛。”浙江省商务厅对外贸易发展处副处长乐宁告诉记者，今年1月浙江省派出的出海团组数量，比2025年同期增长了近20%，嘉兴团组出发时间全省最早，“我们要让企业牢牢抓住一季度的窗口期，为实现外贸‘开门红’和高质量发展打下坚实基础。”

外贸大省的新年“第一枪”

外贸大省的新年“第一枪”率先在嘉兴打响的背后，是嘉兴外贸一贯的主动与敏捷。

回望2025年，浙江外贸在复杂环境中逆势增长，预计全年进出口总额首次突破4万亿元，连续4年保持正增长，稳居全国第二。其中，嘉兴作为外贸强市表现尤为突出：组织超200个团组、5000余家企业出海，斩获订单近200亿元，其中1月至11月对新兴市场出口增长11.4%；毛衫产业“抱团出海”模式更是入围全国“丝路电商”典型经验。

2026年，浙江计划组织超2000个团组，带动约2万家企业出海，目标直指千亿级意向订单。“我们不仅要大规模‘走出去’，还要高质量‘引进来’。”乐宁补充道，“今年浙江将深化与国际知名会展机构的合作，吸引更多优质采购商来浙对接，实现双向联动。”

“嘉贸全球”首次亮相

如果说大规模组团是“舰队出海”，那么统一品牌就是这艘舰队的旗帜与航标。启动仪式上，嘉兴区域出海品牌——“嘉贸全球”首次亮相。

“嘉兴对外贸易有三大显著特征：生产制造能力强、产品品质优、消费品占比高。”嘉兴市商务局副局长黄晓晓介绍，作为制造业大市，嘉兴具备打造区域品牌的坚实基础。

据悉，“嘉贸全球”以“区域品牌带动企业品牌，企业品牌反哺区域价值”为核心理念，形成品牌发展闭环。

天气预报

今天晴到少云，明天多云，今天西到西北风3~4级、上午沿海和杭州湾水面5~7级，明天西北风3~4级，今天白天最高气温10℃，明天早晨最低气温0℃。

□拼经济·抢开局

嘉兴全力拼经济积蓄发展新动能新优势

■记者 陈曦
通讯员 赵子哈 钮宇萍

昨天，位于南湖区余新镇的浙江百盛光电股份有限公司线切割车间里，全自动流水线上一块块砖头大小的玻璃原片被精准切割。“2025年企业产值超5亿元，同比增长30%。目前生产线满负荷运转，预计今年1月份产值同比增长20%。”公司董事长褚叶文对记者新一年的发展充满信心。

新一轮拼经济“竞速跑”已火热开赛。嘉兴上下正以饱满的热情和昂扬的斗志，以企业之稳促经济之进，全力冲刺“开门红”。

增的趋势在延续

民营企业韧性足有活力

在百盛光电的无尘车间里，一盒盒玻璃晶圆基板包装完成等待发货。“晶圆产品是芯片封装的关键材料，每一片之上都承